Схема конспекта урока
Аттестуемый педагог (ФИО) Шималина О.А.
Предмет  история ,  УМК «История» базовый уровень, Программа Е.В.Агибаловой,Г.М.Донского.-М.: изд. «Просвещение», 2012г. учебник Е.В.Агибаловой, Г.М. Донского_«История средних веков» Класс 6 
Тема урока: Возникновение средневековых городов
Цель урока
 1.Создать условия обучающимся для усвоения причин возникновения городов ,способов и последствий борьбы городов с сеньорами

2.Систематизировать и обобщить представления учащихся о новых отношениях, ценностях в средневековом городе
3.Отработать  познавательные  умения (сравнивать, анализировать, делать выводы) 

	1. Организационный момент, включающий:
•
постановку цели, которая должна быть достигнута учащимися на данном этапе урока - быстрое включение учащихся в деловой ритм, включение в познавательную деятельность
•
определение целей и задач, которых учитель хочет достичь на данном этапе урока-организация внимания школьников, мотивация на усвоения нового материала
•
описание методов организации работы учащихся на начальном этапе урока- настрой учеников на учебную деятельность, предмет и тему урока .

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	Учащиеся приветствуют учителя

	Учитель создает благоприятную психологическую обстановку, мотивируя учеников на организацию познавательной деятельности
Как называется период в истории, который мы изучаем? Уточните тему домашнего задания.


	Кратковременность этапа


	2. Опрос учащихся по заданному на дом материалу, включающий:
· определение целей, которые учитель ставит перед учениками на данном этапе урока (какой результат должен быть достигнут учащимися);-уметь описывать мастерскую , указав ее характерные черты
· определение целей и задач, которых учитель хочет достичь на данном этапе урока - установить правильность, полноту и осознанность выполнения д/з всеми учащимися, устранить пробелы, выявленные в ходе проверки 
· описание методов, способствующих решению поставленных целей и задач - использование наглядного материала, разноуровневые задания
· описание критериев достижения целей и задач данного этапа урока-  учащиеся хорошо знают признаки ремесленного производства 
· описание методов организации совместной деятельности учащихся класса, группы формируются по желанию уч-ся, однако важно, чтобы в группах были и сильные
· описание методов мотивирования (стимулирования) учебной активности учащихся в ходе опроса-поощрение, обсуждение всех предложенных вариантов.

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	1.Учащиеся выбирают задания, формируют группы, представляют от четы о проделанной работе
	1 Актуализация знаний учащихся. Учитель предлагает проверить свои знания, которые будут необходимы для изучения новой темы:
1 группа На основе раздаточного материала описать мастерскую ремесленника

2 группа составляет таблицу «Отличие городского ремесленника от зависимого крестьянина»
	Учащиеся работают с разноуровневыми заданиями

	3. Изучение нового учебного материала. Данный этап предполагает:
· учебная  цель для учащимися: восприятие, осмысление и первичное закрепление изучаемого материала
· цели и задачи, которые ставит перед собой учитель на данном этапе урока-обеспечить мотивацию,  обеспечить принятие учащимися целей урока , создать условия для  организации познавательной  деятельности, содействовать усвоению уч-ся способов, которые привели к определенному выводу
· изложение основных положений нового учебного материала, который должен быть освоен учащимися знать причины, способы и последствия  борьбы городов с сеньорами, показав, что в результате борьбы жители городов добились личной свободы и самоуправления, через организацию познавательной  деятельности сформировать умение работать с историческими источниками, на основе анализа делать выводы, обобщения, строить логические схемы;

· описание форм и методов изложения (представления) нового учебного материала-прием актуализации личностного смысла учащихся, интеллектуальное исследование,
· описание основных форм и методов организации индивидуальной и групповой деятельности учащихся с учетом особенностей класса, в котором работает педагог;

· описание критериев определения уровня внимания и интереса учащихся к излагаемому педагогом учебному материалу.

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	Ученики сравнивают карты двух периодов  «Европа до девятого века» и «Европа  в 12 -13 веках»

Ученики отмечают ,что на карте появилось новое обозначение-города
Ученики включаются в постановку цели урока

Выделяют цель урока –выяснить почему возродились и возникли новые города?

Ученики составляют план урока

1.Причины возникновения городов

2.На чьей земле они возникли.

3.Почему началась борьба городов с сеньорами
Учитель предлагает решить проблемную ситуацию на основе предложенного исторического  текста
Учащиеся делают вывод :
- новыми явлениями были отмечены практически все области жизни людей- сельское хозяйство, освоение новых земель, возникновение новых дорог, новых деревень, строительство новых мостов и, наконец, бурный рост городов.

Ученики просматривают презентацию, анализируют причины возникновения городов

Ученики предлагают  обсудить вопрос-причины возникновения городов
Анализируют факторы в парах, опираясь на на логическую цепочку.
Установилось  относительное спокойствие в Европе

Изменились условия жизни людей

Усовершенствовались орудия труда-подъем в сельском хозяйстве

Увеличилось производство продуктов сельского хозяйства

Развитие деревенского ремесла, отделение от сельского хозяйства

Развитие торговли
Рост населения
Ученики обсуждают варианты, выбирают оптимальный

Учащиеся работают с грамотой 1120 года, определяющей права г. Фрейбурга.

Я, Конрад, в месте, именуемом Фрейбург, принадлежащем мне по праву собственности ,учредил рынок.

…и мне угодно, чтобы мои купцы и их наследники эту привелегию держали от меня.
Всем купцам я уступаю пошлину.

Если какой-либо чужак пришёл жить в городе и там оставался в течении года и дня, причём ни разу ему не ставили на вид рабское состояния, не уличали его в этом и сам он в этом не признавался, то пусть он пользуется общими с другими гражданами свободой; и после смерти его да не посмеют объявлять своим рабом.»

Учащиеся приходят к двум противоположным выводам. В ходе работы с учебником, делают обобщение, что первый документ относится к началу 12 века, когда город находился под властью сеньора, а второй к началу борьбы с сеньорами
Учащиеся работают с учебником, решая познавательную задачу с противоречивыми данными
	Учитель предлагает сравнить две карты и определить что они увидели нового, на основании карты определить тему и цель  урока
Организует целеполагание

Учитель предлагает прочитать тему урока, чтобы проверить првильно ли учащиеся  определили тему урока и составить план изучения новой темы
Истоки современной демократии (власть народа) в странах Западной Европы можно обнаружить в жизни средневекового города, среди горожан, в организации управления, в отношениях ремесленников , купцов и других жителях города.
Учитель предлагает решить проблемную ситуацию: опираясь на исторический текст о пределить почему 11 век называют «особым, проснувшемуся к новому бытию»? «Европа обретает новое лицо, она выходит из лона  матери-земли, которую пашут, мотыжат, боронят, выравнивают у враждебной природы, отвоёвываю у лесов
 болот, даже у моря. »

«Чтобы освоит новые земли, нужны рабочие руки, орудующие киркой, мотыгой и плугом. И стоят на больших дорогах специальные люди, трубят в рог и зазывают в новые города и сёла, готовые принять и защитить каждого, «быть то вор или беглый».
«Восстанавливаются старые римские дороги, появляются и новые дороги, их между кустов и вереска прокладывают люди. Топор земледельца врубается в чащи, и в лесах возникают новые деревни».
«Растёт население, которому тесно в старых деревнях. Округа покорно принимает новый облик. Новая улица, новая гостиница, новый мост; по новым улицам нового города уже идут люди».
Учитель предлагает посмотреть презентацию «средневековые города» и выделить причины  их возникновения
Учитель предлагает установить логическую цепочку последовательности факторов, приведших к возникновению городов на основе презентации 
Учитель организует обсуждение предложенных вариантов 

Учитель организует работу по 2 и 3 пункту плана.

Предлагает работу 1 группе-определить права горожан,
2 группе-работа с документом-история Ланской коммуны

Задание- на основании двух документов сделать выводы
Учитель дает задание проверить по учебнику чей вывод правильный стр.107-108. пункт 3). Определяют последствия борьбы городов с сеньорами
	Постановка дополнительных вопросов
Формирование у учащихся понимания, что без четко поставленной цели трудно оценить результат работы
Формулирование целевых установок урока и плана работы
Учитель раскрывает актуальность темы, опираясь на субъективный опыт учащихся
Развитие логического мышления
Использование заданий с противоречивыми данными

	4. Закрепление учебного материала, предполагающее:
· постановку конкретной учебной цели перед учащимися -закрепить знания по теме и способы действий, которые  будут необходимы в ходе самостоятельной работы);
· определение целей и задач, которые ставит перед собой учитель на данном этапе урока-обеспечить в ходе закрепления повышение уровня осмысления изученного материала, глубины его понимания
· описание форм и методов достижения поставленных целей в ходе закрепления нового учебного материала с учетом индивидуальных особенностей учащихся, с которыми работает педагог-фронтальные методы, самостоятельная работа с последующей проверкой по образцу
· описание критериев, позволяющих определить степень усвоения учащимися нового учебного материала-самопроверка по образцу
· Описание возможных путей и методов реагирования на ситуации, когда учитель определяет, что часть учащихся не освоила новый учебный материал-индивидуальная работа

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	 Учащиеся выполняют тесты, проверяют себя по образцу
Учащиеся заполняют схему средневековый город -это
Учащиеся оценивают собствен
ную деятельность по 5 баллльной системе
Учащиеся принимают участие в анализе работы класса и отдельных учащихся. Дают  оценку собственной деятельности

	Учитель предлагает вернуться к цели урока, проанализировать выполнение плана урока, проверить усвоение нового материала

Учитель предлагает выполнить тест «Возникновение средневековых городов»-первое и второе задание УМК Ю.И.Максимов «Тесты по истории Средних веков»М. «Экзамен» 2010 г.
 Какие городские порядки можно рассматривать как истоки будущей демократии?

Учитель предлагает провестирефлексивный тест:
-Я узнал(а) много нового.

-Мне это пригодится в жизни.

-На уроке было над чем подумать.

-На все вопросы, возникающие в ходе урока, я получил(а) ответы.

-На уроке я работал(а) добросовестно и цели урока достиг(ла)

По окончании прошу поднять руки тех, кто поставил пять плюсов, затем тех, у кого получилось четыре и три плюса.

Учитель дает качественную оценку работы класса и отдельных уч-ся.
	Учащиеся рефлексируют собственную деятельность
Мобилизация учащихся на рефлексию собственной деятельности

	5. Задание на дом, включающее:
· постановку целей самостоятельной работы для учащихся -осмыслить собственную деятельность на уроке ,спрогнозировать домашнее задание, исходя из выявленных пробелов 
· определение целей, которые хочет достичь учитель обеспечить понимание цели, содержания и способов выполнения домашнего задания;
· определение и разъяснение учащимся инструктажа выполнения домашнего задания.

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	Обучающие принимают участие в оценке собственной деятельности,выделяют пробелы в своих знаниях
Выбирают задания по выбору -1 группа задание 10 учебника,
2 группа –составить кроссворд по изученной теме. 3 группа-заполнить таблицу

Причины борьбы

Формы борьбы

Результаты


	Учитель обеспечивает понимание уч-ся цели, содержания и способов выполнения домашнего задания
	Интересная постановка учебной проблемы для учащихся первой группы, заполнение таблицы применение знаний в новой ситуации для второй группы, осмысление изученного материала на более высоком уровне


